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Todos los honora.bles colegas han de suponer 
que tengo pleno conocimiento de la labor social 
y humanitaria que día a día prodiga esta So­
ciedad. 

Por ese antecedente, me libro de la inculpa­
ción gratuita que puedan atribuir 2 mis pala­
bras otro propósito que el de evitar que con 
el vicio, como son las carreras, y poniendo de 
antesala a la Protectora de la Infancia, se pre­
tenda. financiar 1\ úna festividad que conmemo­
ra la fundr.ción de esta Institución 

Me parece, señor Presidente. grotesCo que con 
carreras de caballos, reuniones en las cuales 
les obreros pierden sus pequeños salarios y donde 
la clase media entrega gran parte de lo que mu­
cho le ha costz.do ganar, podamos hoy día, con 
1m recurso tan fácil y; tan a nuestra mano darle , 
S 400.000 a la Protect.ora de la Infancia, a fin de 
que celebre dignamente su aniversario. 

Aún cuando sea para saldar un déficit cabe , 
anotar que parte de esta cantidad sea destinada 
a celebrar un aI11versario. 

Por lo tanto, en resguarde del prestigio de la 
Corporación, frente 2. los propósitos que tuvo con 
respecto a las víctimas de Sewell; en resguardo 
del buen ejemplo que se debe dar a nuestro pue­
blo, y' del respeto, como me apunta el Hcnorable 
señor Barrueto. que no merecen esas víctimas, 
solicito quz rechacemos este proyecto. Con ello 
no hacemos otra cosa que cumplir un e.cuerde 
tomado hace poco por la unanimidad de la Co­
misión de Gobierno Interior, en el f:entido de no • 
autorizar más carreras extraordinarjas. En. este 
predicamento, no admitiremos excepciones de 
ninguna cspecie, al igual que hace un mes nega­
mos nuestro concurso para otro proyecto de igual 
índole. 

Si la Honorable Cámara es consecuente con la 
Ccmisión de Gobierno Interior y vela per su pres 
tigio, seguramente habrá de acompañarnos para 
rechr.zar este proyecto. 

El señor COLOMA. (Presidente). Ofrezco 
1'1 palabr3. 

El señor ESCOBAR (don Andrés).- Pido la 
palabra. 

El señor COLOMA (Presidente). Puede usar 
de ella Su Señoría. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Señer 
Presidente, considero el proyecto en discusión to­
talmente inconveniente; pues va a ocasionar ma­
yores males Que los que se pretende remediar. 

Cada carrera de caballos que se autoriza, lo 
sab{) la Honorable Cámara y el país, trae ener­
mes desgracias para nuestro pueblo, son los ali­
mentos. son los vestidos del puehlo los que van 
a parar - como decia un Honorable colega haee 
un momento, a las "patas de los caballos". 

Ahora yo, al aizar mi voz, señor Presidente, 
lo hago también para condenar con todas mis 
fUErzas aquel nuevo sistema descubierto por los 
qU() dirigen, podríamos decir, estos garitos le­
gales: buscar la manera de que el obrero o el 
empleado no �l�l�e�g�u�~� a su casa antes de pasar 
por el Club Hípico o por el Hipódromo Chile ... 

Yo no sé con qué autorización he pregun-
tado y nadie ha sabido contestarme ... 

-HABLAN VARIOS SE:ÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente).-Ruego a los 
Honorables Diputados se sirvan guardar !!llencio. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). - ... se es­
tán verificando carreras especiales easi todos los 
días sábados. 

Yo vive muy cerca del ClUb Hípico y he podi­
do observal cómo los JHtS sábado.. millares de 
obreres y empleades Jue;; n pjblicamente, en la 
calle, sin que jamás haya un carabinero o una 
autoridad que impid'l estos hechos. 

Se jUt'ga ah! en plena calle pública. He ruto 
también las "cola,.," que se fOlman en las bole­
teri¡¡,¡;. dondc pelean muchas veces por avanzar 
para S2car sus entradas. 

Los cartillHos, por su parte, continúan sus i11-
citas acii\'idades, a pesar de los constantes pro­
cesos en su contra, porqut', por lo general, nun­
ca son condr·nados: siempre encuent.ran aboO'ados , �~� 

aeshone"tos que los dcfie!ld_n y generalmente los 
sacan libres. Asi, ellos sigilen �h�:�: �~ �:�t�!�l�:�d�o� 1'1 juego 
rscand'aloso de las cartlllflS. 

Señal P:esidente, yo proteHo con todas mis 
flierzas ¡;or el nuevo sistema que han descubier­
to los dirigentes de los establecimientos de "jue­
go legal" Han perfeccionado tanto Sl:S activi­
dades, que ya tienen lo que podriamos llamar los 
propagamLstas, hombres que van a los más di­
vasos lugare;,. hasta a los mismos conventillos , 
llevando "el dato". Este equipo de "dateros", que 
a todo el murrdo le dicen algo sobre las carreras, 
abren el apetito al obrer JS y a la gente inclina. 
a'a al. vicio. Siempre dan datos de todos los ca. 
bailas que corren en todas las carreras. He podi­
do comprobar que el único trabajo de estos in­
dlViduos consiste en impulsar al pueblo para que 
particiPE en las carreras. Ellos no pierden mmca, 
porqu-e, si fallan con un dato, aciertan con otro, 
y el favorecido con el dato correcto estimula a 
otros. Así se llevan millares de personas al Club 
Hípico. 

Todl' esto es sumamente grave, porque el obre­
ro no alcanza a ir hasta su hogar a entregar al­
gunos p-esos a sus hijos y a su mujer, sino que 
lo deja todo en las carreras; y, a continuación, 
viene la terrible tragedia' que en la semana iÍ· 
guierrte no hay salario, no hFl.Y pan qué comer. 
I'rente .. esa circunstancia, no hay más arbitri.:J 
para ellos que recurrir a las agencias de em­
peño. ' 

Me gustaría que estas observaciones se dirigie­
ran a los organismos correspondientes, a fin de 
que puoiEran remedio a Jos excesos que estoy de­
nunciancio. 

Ojalé. que nunca más tuviéramos carreras loa 
días sábados, porque esto es criminal, es bár­
baro. 

No es pOSible dejar a la mujer y a los hijos dI'! 
los obreros sin el pan diario, sin el pan �d�~� la se­
mana, o sin el pan del mes, como ocurre cuan­
do éstos cobran el sueldo de una sola vez. 

Por estas razones, señ,'r Presidente. creo que 
el prDl}'ecto en debate no puede ser despachado, 
porque con ello ccntril>uiremos a aumentar más 
e:l vicio, y con ello �l�l�e�v�a�r�~�m�o�s�,� también, a una ma­
yOl ruina a la clase obrera. 

Creo que: como deporte. señor Presidente, ésto 
puede ser agradable. pero como juego de azar. de­
be ser �c�o�~�'�e�n�a�d�o�.� 

Se buscan miles de pretextos para continual.' 
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impulsando las carreras. Se dtce que es para au­
mentar la raza caballar; pero resulta que los ca­
ballos que corren en los hipódromos no sirven 
ni para el Ejército, ni para la montura, ni para 
arrastrar un carretón. Pa;ra lo único que sirven 
es para enviciar a nuestro pueblo y para sumir­
lo cada vez más e'Il' una terrible miseria. 

Por esto, señor Presidente, protesto en nombre 
de nuestro Partido y en nombre de todos los 
hombres que ven estas calamidades y las conde­
nan, muchas veces, en forma pasiva. 

C1'eo, señor Presidente, que lejos de autorizar 
nuevas carreras. la Honolable Cámara debiera to­
mar ahora un acuerdo -y hago indicación en es­
te sentido para que 110 se organice ninguna ca­
rrera en día, sábado, porque esto es lisa y llana­
mente quitarles el salario a los obreros y a los 
empleados. 

Hago indieación en este sentido, señor Presi­
dente. 

Nada más 
El señOl' COLOMA (Presidente). Ofrezco ia 

palabra. 
El sf'ñor CORREA LARRAlN.- Pido la pa­

labra. 
E"i señor COLOMA 'Pl-.esidcnte).- Tiene la 

pabbra Su Señoría, 
El señor CORREA LARRAIN.- Señor Presi­

dente, qUisiera recordar ante la Honorable Cá­
mara, que el Htmorable señor Juliet, cuando se 
discutió este proyecto en la ComÍ;'ión de Gobier­
no InteriOl. propuso f inanciar el gasto, o más 
bien dicho, la ayuds a la Sociedad Protectora de 
la Infan, h por medio de una emisión de es­
tampillas, 

QuisiHa, sellor Presidt'nte -no sé si procede u 
no , que en la Sala formulara una iIldic~cion 
mi Honorable wlega, para cambiar el financia­
:11:ento pruphfs·O por la emisión de estampillas 
,a que h',cÍ:l referencia. 

El señor DIAZ - ¿Me permite Honorable co­
~ga? 

. Nosot,ros s,jlo pedimos a la Horrorable Cámara 
que aprObara el proyecto en favor de los deudos 
de, las víctimas de S" well. ~ manera que no ~s 
aceptal:>le pretender que se incluya dentro d e 
aquel proyecto a que se refiere Su Señoría. 

Para ayudar a la Socl·edad Protectota de la 
Inf:.mcia, Su Señoría puede proponer el financia­
mü'nto que estime conveniente en un proyecto 
ap!J,fte, y si ese financiamiento es aoeptable, ten­
g~ la absoluta seguridad de que lo votaremos fa­
vorablemente, 

~~n el proyecto que debatimo~ se puede perfec­
tamente desglosar 10 que se refiere a Sewell. En 
buenas cuentas, eso es lo que casi todos desea-
Ir'os. 

Lo que ocurre es que ¡;e quiere 
~ronato Nacional u'c la Infancia 
manera . 

El señol' IZQUIERDO , - Claro, 

, 
ayudar al Pa­
de cualquiera 

El señor DlhZ.- "Claro", Su Señoría lo ha dI· 
cho. 

Se he queridO aprovechar d,el apoyo que al pro­
yecto de Sewell han manifestado los Diputados 
socialistas, comunistas y radicales, para que la 
Honorable Cámara acordara ayudar también al 
Patrona k 'Naci=al de la Infancia. . 

El señor GARDEWEG - Está eqUivocado Su 
Señoría . La idea. partió de la Izquierda ... 

, 

El. señor GONZALEZ MADARIAGA. - Pido la 
palabra, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). - Tiene la pa.­
labra Su Señona. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA.- Señor 
Presid~nte, parece que el debate en torno a este 
proyecto va está agotado, y que hay consenso 
-me atrevería a decirlo--· en la mayorla de esta 
Honorable Cámara para rechaz;.tr el pruyecto. 

En la Comisión de Gobierno se debatió larga.­
mente, y los Honorables COlegas se pueden infor.­
mar sobre el debate, en el boletín respectivo. 

Además, la intención de ayudar a la Sociedad 
Protectora de la Infancia merece el respeto de 
todos. Se han buscado diversas maner~ para 
hacerlo, y, no encontrándose una adecuada, se 
comlsion:'¡ al seí'ior Presi~ente de la Comisión pa_ 
ra que buscara, con el Gobierno, la manera de 
llevar a la práctica esta ayuda. 

Por mI parte, creo que, si se autorizaran por 
el Gobierno una, dos o tres colectas extraordina­
rias en ei país, me parece que el pÚblico acudi­
ría en. apoyo de la Soci€dad Protectora de la In­
fancia. oto:-gándole la ayuda que necesita para 
cumplir su Impurtantísima función social. 

Por est.as razones. señor Pre.~idente, creo que 
convendrfa dar por terminado u'te dehate y po­
ner en vot.a~ión el proyecto. 

• 

El m'ñor COLOMA (Presidente). - Ofrezco la 
palabra. 

El spñor GODOY. - Señor Presidente ... 
El sfñot C'OLOMA (Pres1dente), - Tiene la pa­

labra el Honora ble señor God'oy. 
El señor GODOY, - Señor Presidente, voy ti 

decir muy pOGas palabras en abono de lo que la 
Hunorable Camara ha oidu de parte de los Ho­
noratks coiegas que han im¡,JUgnado este pro­
yecto. 

y le, voy a hacer, s·eñor Presjdente, para pr::­
dir a los Honorables Diplltadus partidarios de su 
al,rubhclon, que sean,os Igualmente consecuentes, 
ya qu~ cUl1&t"nLPffipnte ~e han elevado voces en 
.a HUllurable Cámara para impugnar el desarro­
llo cr·cient.e de los vicios. 

No sr [leCPS ta observar mucho, señor Presiden· 
te, para com¡n ender la i ltpraeprndencia estre­
cha que hay entre el jU?go d'c las carreras y la 
explot3dtn dp otros vielllS en cuya serVidumbre 
caén los prufesionales del juego. 

Toda esa €5pelia red de Jugadol"es clandestinos, 
de garitos y garipauchos de que está llena la 
capital, como una vergtienza, está ffolrmada por 
los mifmos que los domillgos, en la mañana a en 
:$1 tarde, están en los hlp dramos y que en las 
noches se amanecen, multiplicando la existencia 
de los establecimientos dedicados a juegos a'e 
azar. 

Con este sistema .. e va acostumbrando a Ul'l 

I'!ector de la población, fronterízo casí siempre con 
el delito y el crimen, a vivir de una manera sór­
dida y tenebrosa. El apetito y la pasión del juego 
50n factores que, en el plano de las perturbado­
rres pSicológicas, trlif n las mayores pos:bilidades 
hacia el delito, según lo podrán afirmar aquellOS 
de los parlamentarios que titmen estudios sobre 
estas materias. 

No somos tan ingenuos como para no compren­
der que el juego es inherente al sistema capita­
lista. Sigue como la sombra al cuerpo: alli don­
de hay capitalismo, hay apetitos desenfrenados, 
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hay explotaci::n. Allf donde el dinero, como de­
cía Papini, se marrtiene como el fondo de la am­
bición humana, hay juego bajo una u otra forma. 

Y, como muy bien lo dijera también un pen­
sador, el. juego y el vicio son inherentes al siste­
ma capitalista. No van, pues, a desaparecer con 

• 

todas las protestas que puedan elevarse de algu-
nos sectores de la sociedad o con toda la buena 
fe o la buena intención de otros. Sin embargo, 
estas taras del regimen pueden, a lo menos, no 
ser fomentadas por nosotros. 

Es muy curiooo el criterio de algunos Hono­
rables colegas. Dicen que esto es para las Her­
manitas de los Pobres, para los niñitos sin pa­
dres, para esos niñitos que sacan a exhibir por 
las calles para ablandarnos el bolsillos en esas 
colectas casi diarias a que nos están acostum­
brando. 

Pero esos niñitos son muchas veces el producto 
de los hogares mal organizados, donde el obrero 
no puede concurrir con sus jornales, porque se 
los traga la cantina. Asi, estamos creando un 
círculo infernal: por un lado, nos conmueven es­
tas lágrimas con Invitaciones a proteger al ni· 
ño, y, por otro lado, nos vienen a pedir que au­
toricemos carreras extraord'inarias para que si­
ga adelante la fábrica del crimen y para justüi· 
car, entonces, a todas las instituciones que se de· 
dican a un fin tan fi}d.rrtrópico ... 

Señor Presidente, hubo necesidad de legislar 
en Chile para evitar las transmisiones por radio 
de las carreras, que era como una manera de pro­
vocar la tentación del juego. 

He oido decir a damas muy católiéils en la 
Municipalidad de Santiago, hace algunos 
años, que a través de las transmisiones 
de las carreras por radios, estaban :va 
jugando en las casas no sólo los hom. 
bres, sino las mujeres, y hasta los niños de pe­
cho tiraban su billetito a las "patas de 
los caballos". Así, ¿a dónde vamos? Por esto, 
señor Presidente, vamos a probar la sensibili. 
dad, la consEcuencia y responsabilidad de esta 
Honorable Cámara, con el resultado de la vota­
ción de este proyecto. . 

También han debido levantarse voces en cou­
tra de las loterías y las pollas; pero ése no 
es un problema que tenga la graVEdad del q:l~ 

estamos analizando, 
• Creo que se ofrece en estos instantes una 

buena oportunidad para que la Honorable Cá­
mara , sin distinción de pelajes politicos, rechu­
ce €ste proyecto inconvemente para los intere­
ses del pueblo y de la sociedad. 

El señor COLOMA (Presidente). 
Ofrezco la palabra, 

Cerrado el debate. 
En votación general el proyecto. 

-

Practicada la votación en forma económI­
ca, dió el siguicnte resultado: por la afirmativa, 
30 votos; por la negativa, 33 votos. 

E¡ señor COLOMA (Presidente) . .. -
Rechazado en general el proyecto. 

6. EXPROPIACION . DE UN TERRENO lJi'. 
PROPIEDAD PARTICULAR A FAVOR DE 
LA MUNICIPALlDAD DE REQUINOA. 

El señor 
Oorresponde 

• 

COLOMA 
ocuparse del 

, 

(Presidente) . 
proyecto por el 

• 

-
cual 

se autoriza la expropiación de un terreno a fa­
vor de la Municipalidad de Requinoa. 

El señor SECRETARIO. - Dice el proyecto 
de ley: 

"Artículo 1.0 Declárase de utilidad públ1c8 
y autor1zase a la Municipalidad de Requlnoa, pa­
ra expropiar un retazo de terreno de más o me­
nos tremta y siete mil seisci€ntos cincuenta me­
tros cuadrados, ubicado en el pueblo de Requl-
1I0a y perteneciente a don José Arrieta Canas, 
y cuyos deslindes son: 

Norte, con propiedad de don J()6é Arrleta, en 
260 metros; Sur, con propiedad del mismo se­
ñor Arrieta, en 251 metros; Este, en 150 metro~ 
con el canal "Los Perales" . y Oeste, en 150 me­
tros con tI camino longitUdinal nuevo. 

Artículo 2.0 La Municipalidad de Reqlll-
nca destinará los terrenos expropiadOS a un 
campo de deportes. 

Artículo 3.0 La expropiación se sujetará a 
las dispoSiciones establecidas en el Titulo XV 
del Libro lIT del Código de Procedimient.o Cl­
V11. 

Artículo 4.0 La expropiación será de cal. 
go de la Municipalidad de Requ!noa y se pa­
gará con los fondos consultado.s en el 
to correspondiente al año 1945. 

Artículo 5.0 Esta ley comenzará a regir de!-
I de la fecha de su publicación en el "Diario 
Oficial" . 

El señor COLOMA 
En discusión el proyecto. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cenado el debate. 
En votación. 

(Presidente) . • 

• 

Si le parece a la Honorable Cámara, se apro-
bará €n general el proyecto_ 

El señor ROGERS. - ¿QUé proyecto, se1lor 
Presidente? 

Un señor DIPUTADO. ¿Cué.l? 
El señor ME} ,&1 . - No hemos oído nada. 
El señor COLOMA (Presidente), -_ 

E¡ proyecto por el cual se autoriza la expru_ 
,piación de un terreno a favor de la Municipa­
lldad de Requinoa, 

El señor VARGAS PUEBLA. - ¡Muy bienl 
El señor AMUNATEGUI. No perdamos tiem-

po, señor Presidente. 
El señor SANTANDREU. - Pido la palabl'!l, 

señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). - -

Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor SANTANDREU. - Con el Objeto <le 
salvar toda posible dificultad, seria convenient¡;, 
d, spués del nombre del propietar10, que es el 
señor José Arrieta Cañas, decir: "0 quien sus 
der echcs represente" , 

Propongo, además, señor Presidente, reempla­
zar en el artículo 3.0 las palabras "Libro In", 
por "Libro IV". I 

El señor COLOMA (Presidente). . 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acePta­
rá el proyecto con las modificaciones propues­
tas por el Honorable señor Santandreu. 

Acordado. 
Como no se han formulado indica'ciones apar­

te de las señaladas, queda también aprObado I'n 
particular, 

Tel1uinada la discusión del proyecto. 

• 

, 
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7. - PETICIONES DE PREFERENCIA. 

El señor COLOMA (Presidente) --
Solicito el asentimiento unánime de la HonOra. 
tle Cámara, para eximir del trámite de Coml. 
slón y tratar sobre tabla un proyecto que vle. 
ne firma<io por tod06 los Comités. Me refiero al 
proyecto por el cual se substituye en el artículú 
1.0 de la ley N.O 7,208. la frase "1.0 de enero 
de 1940", por la frase: "1.0 de enero de 1938" 
y por el cual se agtega al ml¡;.mo artiC'UJo el si­
guiente incioo: 

"Para la aplicaCión de las disposiciones pré'-. 
cedentes, re equipararán estos funcionarios a lo!> 

secretarios de l~ Tribunales de Justicia, don­
de desempeñaron sus funciones, y con la reno 
ta que actualmente disfrutan". 

El señor ESCOBAR (don Andrés). - Si ml' 
pennite, señor Presidente ... 

Hace dias fué despachado por el Honorabl~ 
Senado un proyecto qUe consta de un solo ar­
ticulo que dice lo siguiente: 

"Artículo 1.0 Los compradores de sitios a 
plazo y dueños de mejoras que eleven solicitu. 
des de préstamos a la Caja de la Habitación Po. 
pular, tendrán derecho a todos los beneficios que 
las leyes actuales establecen. 

Artículo 2.0 - Esta ley empezará a regir de,;;. 
de la fecha de su publicación en el "Diariu Ud-

El señt>r COLOMA (Presidente). _. 
Solicito el asentimiento unánime de la Sala .. 

El señor ffiARRAZAVAL. Que se siga la 
Tabla, señor Presidente. 

El señor CONCHA. ¡No, señor Presidente! 
El SEñor ESCOBAR (dOn Andrés). - Hace 

varios días que fué despachado por el Honorable 
Senano., 

El señor DIAZ. Este proyecto 'rué presen-
tado por el Honorable Senador señor Cruz co­
ke. 

El señor COLOMA (Presidente) . 
Solicito el asentimiento unánime de la Honora­
ble Cámara, para wmeter a discusión y vota­
ción el proyecto a que se ha referido el Hono­
rllible señor Escobar. 

. El señor CONCHA. 
bla! 

¡ Que se respete la Ta-

El señor COLOMA (Presidente) . • • • 

No hay acuerdo. 

, 

8. MODIFICACION DE LA LEY N.o '7,2118. 
SOBRE INCORPORACION DE LOS PROCU· 
RADORES DEL NUMERO, AL REGIMEN 
DE PREVISION SOCIAL DE LA CAJA NA­
CIONAL DE EMPLEADOS PUBLICO S y 
PERIODISTAS. 

El señor COLOMA (Presidente) . -
En cuanto al proyecto que modifica a la ley N.O 
7,208, ¿habría acuerdo para eximirlo del tráml' 
te de Comisión y tratarlo sobre Tabla? 

Está firmado por todos los Comités Parlamel<-
tartos. . 

El señor REYES. Es una cosa tan sene1-
lla, .. 

El señor COLOMA 
¿Habría acuerdo? 

(Preside~te) . .-
El señor REYES. Sí, señor Presidente. 

, 

El señor ESCOBAR (don Andrés). He he-
cho una petición ... 

El señor COLOMA (Presidente) . -
Acordado. 

El señor SECRETARIO. - Dice el proyt<:Lo 
de levo o • 

"Artículo 1.0 Substitúyese En el artículo 1.0 
de la ley N.o 7,208, la frase "1.0 de enero de 
1938", Y agrégase al mismo articulo el siguiente 
inciso: 

"Para la aplicación de lrus disposiciones pro­
cedentes se equipararán estos funcionarios a los 
Secretarios de los Tribunales de Justicia, donde 
desempeñaron sus funciones, y con la renta qu~ 
actualmente disfrutan". 

El señor COLOMA 
Ofreoco la pambra. 
OfrEzco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación. 

(P.'esidente) . -

Si l~ parece a la Honorable Cámara, se apro­
bará el proyecto de ley. 

Aprobado. 
Terminada la discusión del proyecto de ley. 

9. SESION ESPECIAL. INDICACION. 

El señor COLOMA (Presidente). -
Se va a votar una indicación de los Comjte~ 
Parlamentarios, para L~lebrar una sesión espe. 
cial destinada a tratar solicitudes de interés 
particular, mañana, de 19 a 21 h6ras. 

El votación. 
Se va a llamar a lbs señores Diputados. 
-Durante la votación: 
El señor JULIET. - Para ganar tiempo, ¿pot­

qué no se suspende la votación, señor PresI­
dente? 

El señor COLOMA (Presidente) . _. 
La votación no se puede suspender ni por asen· 
timiento unánime, señor Diputado. Debe ser se­
creta. 

-Practicada la votación en forma secreta, pc;or 
el sistema de balotas, dió el siguiente resultado: 
por la afit'mativa, 59 votos; por la negativa, l3 
votos. 

El señor COLOMA (Presidente) . -
Aprobada la indicación. 

10. AUTORIZACION AL PRESIDENTF. D1" 'A 
REPUBLICA, PARA REINCORPORAR Al.. 
CUERPO DE CARABINEROS, A DlVEu­
SOS EX OFICIALES. 

El señor COLOMA (Presidente) . -
Solicito el asentimiento unánime de la Sala p.l ­
ra tratar sobre Tabla,. Un proyecto que autorl. 
za al Presidente de la República para reincor­
porar al Cuerpo de Carabineros a diversos lX 

Oficiales. 
Este proyecto fué aprobado por la unanimi­

dad de les 13 miembros de la Comisión 
Si le pareee a la Honorable Cámara, asl s~ 

acordará. 
Acordado. • 
-Dice el provecto de ley: 
"Artículo 1.0 Se autoriza al Presidente j ¡-

la Repú.blica, para que reincorpore al Cuerpo de 
Carabineros de Chile a los ex Oficiales de los 
grados de capitán, tenientes y subtenientes que 

• 
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b. yan quedado fuera del servicio por más áe 
un año, con goce de pensión de retiro o Sin 
ella, por otras causas Que no sean la~ siguien­
te¡; : 

a) Separación del servicIo; 
b) Haber sido llamado a calificar servicios; 
e) Haber sido eliminado por la Junta Calinca­

dora de Méritos, y 
d) Haber sido llamado a retiro pOr cargos con:, 

?robados en sumario militar o administrativ!. . 
Artículo 2.0 - Sólo podrán acogerse a los be­

neficios de esta ley los ex Oficiales que reúnan 
lo;; siguientes requisitos: 

a) Haber ascendido por méritos al graao qu" 
ocupa ban al retiro del serviciO, y 

bl No haber tenido más de un castigo a ~ 
a rresto dllrante los años de servicios anterlU­
n"s al ultimo año servido en la Institución. 

Articulo 3.0 - Tendrán derecho a ser reln­
~or ;; orados de p.·cft'l·encia, en sus respec:tJ\'''" 
!rnc'os. 10 ·; ex Oficiales de los grados de caplta. 
"cmente y ¡,ubteniente, que a la fecha de 1" 
,?romulgac¡ón de est9. ley se encuentren prestan­
-do servicios al cuerpo de carabineros, como em­
pleados civiles, siempre que cumplan con los re· 
quisitos de 10.<; articulos 1.0 y 2.0 de esta ley. 

Artículo 4.0 - Los Oficiales reincorporados 
!lO tendrán derecho al pago de indemnizacio­
nes por el tiempo qU( h:¡bieren permanecido ale­
jados del servicio. 

Articulo 5.0 - Los interesados sólo podrán so­
licitar su reincorporación dentro del término de 
seis meses. contados desde la fecha de vigen­
cia de la presente ley. 

'Artículo ' 6.0 - t:.a presente ley regirá desde 
la fecha de su pUblicación en el "Diario Ofi­
cial" . 

El señor COLOMA (Presidente). 
En discusión general el proyecto. 

Ofrezco la palabra. 
OfrEZCO la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación. 

--

Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­
t a rá en general el proyecto. 

Aprobado. 
Queda también aprobado en particular, por rlO 

ha.ber sido objeto de indicaciones. 
Terminada la discusión del proyecto. 

1Il . PETICIONES DE PREFERENCIA. 

El señor BAEZA. ¿Me permite, set\or pre-
sidente? 

El señor COLOMA (Presidetlte). 
Tiene la palabra el Honorable señor Baeza; Ii 

continuacIón , el Honurable señor Barros Tu­
r res 

El señor BAEZA. - Señor Presidente pedI­
ría que se considerara, por la Cámara, un pro_ 
yecto de ley que viene del Honorable Senado. 
Se trata de un traspaso de dinero que pide la 
SUbsecretaría de Manna 

El señor COLOMA (Presidente). -
Tiene que ir a Comisión de Hacienda. Honora­
ble Diputado 

El ~eñor BAEZA. ¿Y por unanimidad , señl,;! 
Presidente. . ? 

El señol COLOMA (Presidente). -
No se pl.!edl' eximir del t rámite de ComIsIón . 
Honorable Dlputado. 

• 

• 

El señOl BAEZA. - Entonces, hago tndica­
clón para que la Honoraole COmISión de Ha­
cienda se reÚna mañana a fin de considerar 
este proyecto de ley. Cre.o que estos dineros son 
indispensables, antes de las fiestas patrias, pa­
ra ciertas necesidades de la Subsecretaria. 

El señor COLOMA (Presiq,ente) . 
Se hará presente su indicación a la Comisión 
de Hacienda, Honorable Diputado. 

El señor GARCIA BURR. Pido la palabra., 
señor Presidente. 

El señor CONCHA. - Hacemos presente que 
nos oponemos a toda a.lteración de la Tabla. 

El señor BARROS TORRES. Pido la pa-
labra. 

El 
Tiene 

señor COLOMA (Presidente) . 
la palabra el Honorable señor Barros To-

rres. 
El señor BARROS TORRES. En compa-. 

lua de varios Honorables colegas, he presenta­
do un proyecto de ley para declarar feriado el 
día 17. Deseo que Su Señoría recabe el asenti­
miento de ia Sala para tratarlo de inmedIato. 

El señor COLOMA (Presidente) . _. 
¿Dónde está el proyecto, Honorable Diputado? 

El señor BARROS TORRES. FIlé presen-
tado, señor Presidente ... 

El señor COLOMA (Presidente). 
El proyecto de Su Señoría está en Comisión. 

El señor GARCIA BURR. - Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). --
Tiene la palabra Gu Señoría. 

El señor GARCIA BURR. Pediría, señor Pre­
sidente, que fuera tratado el proyecto que con­
sulta fondos para la construcción de una Casa. 
Consistorial en Curacautin ... 

El señor IZQUIERDO. - No hay acuerdo 
El señor GARCIA BURR. - El proyecto es­

tá informado. Se trata de una autorización, ya 
convenida en sus fundamentos, para la corpo­
ración de Reconstrucción y Auxilio. Es algo rá­
pido, señor Presidente. Creo que Su Señoría po­
dría recabar el asentimIento de la Honorable Cá­
mara para tratar este proyecto. 

El señor COLOMA (Presidente). 
Solicito el asentimiento de la Honorable Cá­
mara pm-a tratar el proyecto de ley a que se 
ha referido el Honorable señor Garc1a Burr. 

El señor IZQUIERDO. No hay acuerdo. 
El señor COLOMA (Presidente). _. 

No hay acuerdo. 
El señor BARROS TORRES. ¿Y el pro-

yecto pOr el cual pregunté, señor Presidente? 
El señor COLOMA (Presidente) . 

Está en Comisión y se ha ido a buscar. 
Queda un minuto para. el término de la se­

sión y no se puede prorrogar la hora, porque 
hay otra sesión a continuación. 

12.-F.XPROPIACION DE UN TERRENO PAR­
TICULAR EN FAVOR DE LA MUNICIPA_ 
LIDAD DE YERBAS BUENAS • • 

El señor COLOMA (Presidente> _ _ 
Solicito el asentimiento de la Honorable Cáma­
ra para tra tar sobre Tabla el proyecto sobre 
expropiación de un terreno a favor de la Mu­
llicip:.¡ l1dad de Yerbas Buenas. 

Si le 'parece a la Honorable Cámara, asi se 
acordará. • 

• 

• 

• 
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Acordado. 
Diputado Informante es el Honorable sedor 

Souper. 
El informe se encuentra impreso en el Bo· 

letín N.o 5,637. 
-Dice el proYet'to de ley: 
"Artículo 1.0 Declárase de utilidad públ1ca 

y autorlzase la expropiación a favor de la Mu­
nicipalidad de Yerbas Buena.s, de un retazo dI'! 
terreno de siete hectáreas, más o menos, que 
es parte del predio denominado "Villa y Po_ 
trerlllo", ubicado en la comuna de Yerbas Bue­
nas, del departamento de Linares, y que fi~­
ra en el Rol de Avalúos correspondiente, con 
el número 196, y con un valor de cuatrociento!l 
cincuenta mil Pt'sos. 

Los deslindes ~enerales de esta propiedad son 
los siguientes: Norte, Osear Espinoza L., COll­
cha Cortlnez Hnas., y calle José Miguel Carre­
ra; Este, Avenida Centenario; sur, fundo "San 
Antonio", de la Sucesión Francisco Ferrada. v 
Oeste, predio denominarlo "Hospital", de pro­
piedad de la ParroqUia de Yerbas Buenas v 
fundo "San Antonio", de la Sucesión Francisco 
Ferrada. 

Los deslindes parciales del retazo cuya expro· 
piación se autoriza, son: Norte, Jorge Erlz ~: . 
Este, Avenida Centenario, de la POblación Yer­
bas Buenas; Sur, Jorge Eriz E., y Oeste. predlO 
denominado "Hospital", de propiedad dE' la P;l­

rroquia de Yerba.s Buenas. 
Artículo 2.0 La expropiación se sujetar~ 

a la.s disposiciones señaladas en el Titulo XV, 
del Libro IV, del Código de Procedimiento Ci­
vil. 

Artículo 3.0 La Municipalidad de Yerbll.! 
Buenas deberá destinar 'el inmueble cuya expra­
piación se autoriza, a la construcción de un es­
tadio, quedando autorizada para transferir. gra­
tuitamente. parte de él a la Sociedad Construc­
tora de Establecimientos Educacionales. con el 
objeto de construir un Grupo Escolar. 

Articulo 4.0 El valor de la expropiación 
~eTá pagado con recursos que han sido erogadas 
por partiC:lIlares y que ha facilitado también el 
Fisco, fondos que actualmente obran en P<>der 
de la Municipalidad de Yerbas Buena.s. 

Artículo 5.0 Esta ley regirá desde su pu-
bl1caci6n en el "Diario Oficial" 

El señor COLOMA (Presidente> . 
En discusJón general el royecto. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación general el proyecto de ley. 

-

Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­
bará en general. 

Aprobado. 

• 

• 

• 

\ 

• 

Como no ha sido objeto de inaicaciones, qu •• 
da también aprobado en particular . 

Termmada la discusión del proyecto. 

, 

13. MODIFJCACION DE LA LEY N,o 8.1U 
QUE CONCEUIO DIVERSOS BENEFICl<oS 
A DON FERNANDO SOLANO. 

El señor GONZAI,EZ PRA TS - PoariamOs 
tratar ahora, señor Presidente, el proyecto ae. 
ley que modifica 1a ley N.o 8,112. que coneed . 
ciert{)s beneficios a don Fernando Solano 

El señor MELEJ. - ¿Me PErmite, efior Pre­
sidente? 

El señor COLOMA (PreSidente) . 
Con la venia de la Sala, puede usar de la pala­
bra Su Señoría. 

El señol MELEJ. - Yo pediría a Su Senorl:. 
que recabara el asentimiento de la Sala. a nn 
de r.ratar de inmediato el proyecto que aclara 
la ley que cuncedió determinados beneficios a 
don Fernando Solano 

Figura en el 7.0 lugar de la Tabla de la Pl"f:­
sente ~si.6n, señor Presidente ... 

El señor COLOMA (Presidente) . __ 
.3olicito el a.sentuIJiento de la Sala para tratar 
el proyecto a que se ha referido el Honorable 
señor Melej. 

Acordado. 
El señor SECRETARIO. Dice as! : 
"Artículo único. Declárase que el sentido 

de la ley N.O 8,112, de 26 de abril de 1945, Que 
concedió al Capitán de corbeta, Ingeniero de 
la Armada Nacional, don Fernando Solano Illa­
neR, el derecho a una PElns16n de retiro equi . 
valente al sueldo integro de. actividad de QU~ 
disfrutan los oficiales de la Armada, del gra­
do inmediatamente superior, es el de que /1('. 

considere En dicho sueldo integro de actividad, 
la gratificación de alojamiento y de ordenanza. 
y los quinquenios a que tenga derecho. 

Esta ley regirá desde la fecha de su publi­
cación en el "Diario Oficial". 
El: jiscusMn el proyecto. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado tI debate. 

• 

Si le parece a la Honorable Cámara. !le da ­
rá por aprobado este proyecto de ley. 

Aprobado. 
Como ha llegado la hora, se levanta. la se­

sión . 

-Se levantó la sesión a las 18 hora •. 

CRISOLOGO VENEGAS S .. 
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